

# 關稅恐影響菲向美購F-16戰機

路透社華盛頓10日電：菲律賓駐華府大使羅麻禮斯（Jose Manuel Romualdez）說，美國對菲國產品課徵對等關稅，可能會影響馬尼拉購買美方武器系統的能力，以及雙方長期討論的55.8億美元F-16戰鬥機軍購計畫。

美國總統特朗普上週宣布對各國課徵對等關稅後，菲律賓銷美產品面臨17%關稅。特朗普隨後又於9日宣布，除中國商品外，對其他國家暫緩實施對等關稅90天；不過菲律賓和其他東南亞國家在這段期間仍面臨10%

關稅。

羅麻禮斯表示，馬尼拉當局盼與美方進行談判。

他在受訪時說：「如同大多數國家……我們正試圖安排我國工商部長、總統國際投資和貿易事務助理來到華府，認真討論我們如何在兩國互利基礎上完成這整個（談判）進程。」

羅麻禮斯提到，華府本月批准向菲律賓出售20架洛克希德馬丁公司生產的F-16戰鬥

機，價值據估為55.8億美元。他也談到，美國對等關稅可能影響菲國經濟及採購這些戰機的能力。

他說：「這些F-16戰鬥機……對我們來說非常昂貴……如果我們沒有足夠的資源，顯然就買不起。」

羅麻禮斯指出，菲律賓對美國的貿易順差約為48億美元。

他表示：「這項F-16戰鬥機（交易）價值為58億美元，如果我們能買下這些戰機，

美國（對菲律賓）就有10億美元的貿易順差。」

「這是一種交換條件。我認為特朗普總統已經表明，課徵關稅是為了平衡貿易……所以如果這是（美國的）政策，那我們就會這麼做。」

根據菲律賓官員，馬尼拉當局也有意購買堤豐中導系統。美國已在菲國部署泰風系統並進行演習，且有專家指出一旦中國襲擊台灣，這套系統可能會發揮重要作用。

## 馬加智搗博彩據點 86外國人被捕

〈上接頭版〉

警方表示：「行動起因於一名菲律賓女子代其中國友人報案求助，該中國友人透過求救訊息向菲律賓政府求援。」

聲明補充說：「該名中國友人聲稱遭非法拘禁，被強迫留置且禁止離開工作場所。」

據菲國警刑偵組調查，該網絡博彩據點涉嫌以「電子商務」為掩護實施詐騙，誘騙用戶提供個人資訊。

「Tran」將因違反第10364號共和國法令（《反人口販運擴充法》）面臨刑事指控。

菲國警刑偵組表示，所有外籍人士現由移民局逃犯搜查組監管，將就涉嫌違反其他法律及《菲律賓移民法》進行文件查驗與進一步調查。

## 62%菲人認為 杜特地應在ICC受審

本報訊：根據WR Numero研究機構於4月11日週五發佈的民調結果，約62%的菲律賓民眾認為前總統杜特地（Rodrigo Duterte）應就禁毒戰中涉嫌的反人類罪行在國際刑事法院（ICC）受審。

調查顯示，20%受訪者反對杜特地接受國際刑事法院審判，另有19%表示不確定。

這項於2025年3月31日至4月7日進行的民調還發現，52%民眾認同杜特地應為反人類罪承擔責任，24%持反對意見，25%未表態。

61%受訪者相信調查與後續審判將有助揭露禁毒戰致死事件的真相。

民調同時指出，61%菲律賓人認為將杜特地的共犯送上國際刑事法院同樣重要。

WR Numero補充稱，66%受訪者認為小馬科斯總統應優先調查起訴在杜特地禁毒行動中濫權的警察，18%未表態，16%反對此做法。

WR Numero主席羅賓·加西亞（Robin Garcia）表示：「我們看到民眾高度支持國際刑事法院審判前總統杜特地。」

他補充：「民眾對國際刑事法院作為司法機構的合法性及其主導的後續程序展現高度認同。」

加西亞指出，約半數受訪者相信國際刑事法院能對杜特地進行公正調查與審判。

66%受訪者認為菲律賓應允許國際刑事法院履行職責，確保調查順利公正進行。

WR Numero表示，該調查由加里·阿多·陸尼壽博士（Gary Ador Dionisio）委託進行。這項全國性民意調查於2025年3月31日至4月7日期間，面對面訪問了1,894名菲律賓登記選民。

民調機構稱該調查在95%置信水平下的誤差範圍為±2%。

杜特地於3月11日被捕，並於當日被迅速押送至設於荷蘭的國際法庭，面對與其禁毒戰爭有關的指控；該戰爭導致數以千計主要來自貧困階層的男子喪生。

目前杜特地被羈押在海牙拘留中心，等待9月23日的確認控罪聽證會，屆時他將有機會對指控提出抗辯。

其女兒副總統莎拉·杜特地上週向記者轉述，前總統表示「我所做的一切都是為了國家」。

80歲的杜特地擔憂自己可能在羈押期間去世，因此，希望司法程序能儘快進行。

## 小馬否決 涉博彩中國人歸化案

本報訊：馬拉干鄧宮於4月11日週五宣佈，總統小馬科斯已否決授予華商王利端（Li Duan Wang，音）菲律賓公民身份的法案，以及否決修訂碧瑤市憲章的法案。

總統通訊辦公室新聞官卡斯特洛（Claire Castro）在發給宮殿記者的短信中表示：「授予王利端立法歸化權的法案和現代化碧瑤市憲章法案已被總統否決。」

馬拉干鄧宮尚未公佈小馬科斯否決這兩項法案的聲明文本。

王利端提出的歸化申請因其本人涉嫌與網絡博彩的活動有關聯及其可疑的個人記錄而遭到批評。

王利端又名馬克·王（Mark Ong）被指是9 Dynasty賭場中介公司的經營者，該公司與位於巴西市並涉及非法活動的網絡博彩中心Rivendell共同管理人員。

參議院少數派副領袖麗莎·洪智維洛斯（Risa Hontiveros）此前表示，王利端在其歸化申請中，並沒有披露參與網絡博彩公司的活動之情。另一方面，現代化碧瑤市憲章法案旨在修正現行憲章中的缺陷。



4月11日，即將卸任的馬尼拉警長阿諾德·湯瑪斯·伊眉準將（左四）在蔭美沓的警察總部迎接繼任者敏勒諾·虞斯曼準將（坐著）。伊眉將調任黑人島地區警署代署長，而虞斯曼此前擔任菲國警總監羅梅爾·弗朗西斯科·馬比爾將軍的高級行政助理。

## 小馬授權向特赦申請人 頒發安全通行證免被捕

本報訊：小馬科斯總統已簽署第36號備忘錄通告，授權國家特赦委員會向特赦申請人簽發安全通行證。

4月11日，總統在北馬銀蘭佬省拿督奧丁辛蘇阿特市岡薩洛·雄科准將軍營第6步兵師發表演說時，強調了國家團結與和解的重要性。

他表示：「作為一個國家，我們已經歷太多，但菲律賓人同胞相殘的歷史篇章最令人痛心。」

他補充說：「因此今天，我們再次證明民族團結終將戰勝一切。」

小馬科斯形容這份即時生效的備忘錄通令的簽署，是證明了政府致力於為前戰鬥人員實現療癒與和解，並表示安全通行證將保護特赦申請人，並敦促更多叛軍回歸法律的懷抱。

他說：「這些安全通行證不僅能保護特赦申請人免遭逮捕、監禁和起訴。」

他補充：「更重要的是，這是向所有反叛者發出的停止武裝鬥爭的邀請。」

總統同時將此次活動稱為新時代的開端。

他表示：「這是翻開新篇章、擱置個人利益、共同推動國家發展的契機。」

他強調：「（此舉）證明政府已準備好向所有希望回歸法治和社會的人伸出援手。」

手。」

據總統說，他理解那些因未決案件而無法回歸和平生活者面臨的困境，並保證政府對願意改變者始終敞開大門。

他說：「我們的大門永遠敞開。」

他承諾：「若你們誠心改變，政府已準備好傾聽、協助並支持你們重新融入社會。」

小馬科斯呼籲所有相關機構認可即將簽發的安全通行證。

根據備忘錄通告，國家特赦委員會將向未被羈押且已表明投降意願的特赦申請人簽發安全通行證。

安全通行證持有者可免受《修訂刑法典》及特別刑法所定罪行的逮捕與起訴，特別是其因政治信仰所犯下的罪行。

該證同時授權或認可檢察官對安全通行證持有人提出的暫緩訴訟動議。它也暫停任何懸賞以抓捕特赦申請人。

但持證者不得因有效的逮捕令而被釋放。他們同樣不被允許攜帶散裝槍械或彈藥。

備忘錄通告明確指出，持有安全通行證不等同自動獲得特赦。

國家特赦委員會有權根據需要附加其他限制條件，並可簽發有效期15天的臨時安全通行證。

我們常伴總統左右，可以確認總統健康狀況良好。若真有不適，他不可能每日履行職責。」她呼籲造謠者停止此類行為，勿以總統健康問題製造事端。

卡斯特洛進一步表示，這些人應為總統及其他官員的健康祈禱。

她強調：「我僅向假新聞散佈者呼籲，請勿編造關於總統健康狀況的故事。這對國家毫無益處。」

卡斯特洛痛心地表示：「我們理應為領導人的健康祈禱，避免妄加揣測。那些在社交媒體上冒充醫學專家的人實在不可取。」

## 總統府：勿造謠小馬健康出問題

本報訊：馬拉干鄧宮表示，小馬科斯總統身體狀況良好，強調有關其健康狀況不佳的說法是造謠者散佈的假新聞。

總統府新聞官兼通訊部副部長克萊爾·卡斯特洛（Claire Castro）表示，小馬科斯一直正常履行日常公務，這證明其健康無虞。

卡斯特洛在4月11日週五的總統府新聞發佈會上表示：「各位可以看到，這些傳言顯然是企圖製造總統健康狀況不佳的假象。」

她指出，總統持續出席各項會議，並參與「新菲律賓聯盟」的選舉造勢活動。

卡斯特洛說：「就我個人觀察，由於

我們常伴總統左右，可以確認總統健康狀況良好。若真有不適，他不可能每日履行職責。」她呼籲造謠者停止此類行為，勿以總統健康問題製造事端。

卡斯特洛進一步表示，這些人應為總統及其他官員的健康祈禱。

她強調：「我僅向假新聞散佈者呼籲，請勿編造關於總統健康狀況的故事。這對國家毫無益處。」

卡斯特洛痛心地表示：「我們理應為領導人的健康祈禱，避免妄加揣測。那些在社交媒體上冒充醫學專家的人實在不可取。」

## 中國大陸軍事演訓頻繁 台海局勢在菲討論升高

本報綜合外電報道：大陸頻頻在台灣地區周邊舉行演訓，隨著總參謀長布勞納（Romeo Brawner Jr.）提及菲律賓無法自外於台海衝突，菲律賓媒體對台海局勢的討論度也隨之升高。

布勞納1日在出席北呂宋軍區設立38年慶祝活動時，向士兵們表示，如果鄰近的台灣遭「入侵」，菲律賓「無可避免」將被捲入衝突，指示士兵為台灣海峽萬一爆發戰爭做好準備。這段言論一度引起在台菲勞家屬恐慌。連日來，多名評論人士也在個人專欄討論台海局勢。

前駐台北馬尼拉經濟文化辦事處代表班納友（Angelito Banayo）10日在《馬尼拉標準報》的專欄中寫道，馬尼拉經濟文化辦事處

的長期例行公事之一，就是報告台灣海峽局勢。班納友表示，每當大陸在台灣周邊舉行軍事演習，他經常接到菲國民眾的電話，詢問在台親友的安全。

他寫道，他相信兩岸都不想發生戰爭，都不想看到人民相殘以及經濟毀滅，除非台灣當局宣布獨立，目前的情況仍可維持下去，「此時引發恐懼和恐慌毫無意義。」

《菲星報》專欄作家文督（Jarius Bondoc）9日寫道，布勞納的提醒來得及時，尤其是在中國人民解放軍的戰機與軍艦不斷侵入台灣海空域之際。

文督在標題中就開宗明義寫道，「菲律賓的平民也應為中國攻擊鄰近的台灣作準備」。

## 日本重申強化與菲軍事合作

本報訊：國防部週五發布聲明表示，日本自衛隊統合幕僚長松永浩二中將在會晤中，再次強調東京當局將持續深化與馬尼拉的軍事合作夥伴關係。

國防部長小吉爾伯托·趙多洛與松永中將共同肯定雙方在防務安全領域的戰略合作已取得實質進展。

松永中將特別重申，日方將加速落實兩國防長於2月24日會議中達成的各項共識。當時趙多洛與日本防衛大臣中谷元就多項合作框架達成協議。

重點包括提升菲律賓武裝部隊的海空域監控能力，以及共同規劃維護印太區域自由開放的具體行動方案。